

3. *считает*, что любая угроза совершить нападение на ядерные установки в Ираке и других странах и уничтожить их является нарушением Устава Организации Объединенных Наций;

4. *вновь подтверждает свое требование*, чтобы Израиль немедленно отказался от своей угрозы совершить нападение на ядерные установки в Ираке и других странах и уничтожить их;

5. *вновь просит Совет Безопасности рассмотреть вопрос о необходимых мерах*, чтобы не допустить повторения Израилем такого нападения на ядерные установки;

6. *вновь подтверждает свой призыв* к продолжению рассмотрения на международном уровне правовых мер, запрещающих вооруженные нападения на ядерные установки и угрозы таких нападений, как вклад в содействие и обеспечение безопасного развития ядерной энергетики в мирных целях;

7. *выражает свою глубокую признательность* Генеральному секретарю и Группе экспертов по расследованию последствий вооруженного нападения Израилем на иракские ядерные установки за их всеобъемлющее исследование²⁹;

8. *просит* Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее тридцать девятую сессию доклад об осуществлении настоящей резолюции;

9. *постановляет* включить в предварительную повестку дня своей тридцать девятой сессии пункт, озаглавленный «Вооруженная агрессия Израилем против иракских ядерных установок и ее серьезные последствия для установленной международной системы в области использования ядерной энергии в мирных целях, нераспространения ядерного оружия и международного мира и безопасности».

*52-е пленарное заседание,
10 ноября 1983 года*

38/10. Положение в Центральной Америке: угроза международному миру и безопасности и мирные инициативы

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на резолюцию 530 (1983) Совета Безопасности от 19 мая 1983 года, в которой поощряются усилия Контадорской группы и содержится настоятельный призыв ко всем заинтересованным государствам в регионе и вне его полностью сотрудничать с Группой на основе открытого и конструктивного диалога в целях урегулирования своих разногласий,

вновь подтверждая цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, касающиеся обязательства всех государств воздерживаться от угрозы силой или ее применения против суверени-

тета, территориальной неприкосновенности и политической независимости любого государства,

подтверждая также неотъемлемое право всех народов определять свою собственную форму правления и выбирать свою собственную экономическую, политическую и социальную систему без какого бы то ни было иностранного вмешательства, принуждения или ограничения,

считая, что внутренние конфликты в странах Центральной Америки являются следствием существующих в каждой из них экономических, политических и социальных условий и что они не должны поэтому рассматриваться в контексте конфронтации между Востоком и Западом,

будучи глубоко обеспокоена обострением напряженности и конфликтов в Центральной Америке и усилением иностранного вмешательства и актов агрессии против стран региона, которое ставит под угрозу международный мир и безопасность,

сознавая необходимость содействовать достижению мира на прочной основе, что способствовало бы подлинно демократическому процессу, уважению прав человека и экономическому и социальному развитию,

с глубоким беспокойством отмечая, что за последние недели возросли число и интенсивность вооруженных инцидентов, пограничных столкновений, актов терроризма и саботажа, поставок оружия и дестабилизирующих акций внутри стран региона и против них,

с большим беспокойством отмечая военное присутствие стран, не входящих в этот регион, проведение открытых и тайных акций и использование соседних территорий для осуществления дестабилизирующих действий, которые способствовали усилению напряженности в регионе,

будучи глубоко обеспокоена продолжением вооруженного конфликта в странах Центральной Америки, обострившегося в результате расширяющегося иностранного вмешательства,

принимая во внимание прогресс, достигнутый на встречах министров иностранных дел стран Контадорской группы с министрами иностранных дел Гватемалы, Гондураса, Коста-Рики, Никарагуа и Сальвадора в определении проблем, вызывающих беспокойство, и в подготовке соответствующих процедур для рассмотрения этих проблем,

ссылаясь на Канкунскую декларацию о мире в Центральной Америке, принятую президентами Венесуэлы, Колумбии, Мексики и Панамы 17 июля 1983 года³⁰, в которой содержится призыв к принятию политических обязательств странами, расположенными в регионе и за его пределами, с целью достижения прочного мира в этом районе,

²⁹ A/38/337, приложение.

³⁰ A/38/303 — S/15877, приложение. Печатный текст см. *Официальные отчеты Совета Безопасности, тридцать восьмой год, Дополнение за июль, август и сентябрь 1983 года*, документ S/15877, приложение.

принимая во внимание Канкунскую декларацию и одобрение государствами Центральной Америки документа о целях³¹, обеспечивающего основу для договоренности в отношении переговоров, которые следует начать как можно скорее с целью подготовки соглашений и необходимых процедур закрепления обязательств и установления соответствующих механизмов контроля и проверки,

с признательностью отмечая широкую международную поддержку усилий Контадорской группы, направленных на поиск мирного урегулирования путем переговоров, затрагивающих регион конфликтов,

1. вновь подтверждает право всех стран региона жить в мире и определять свою собственную судьбу без всякого иностранного вмешательства или интервенции, какие бы предложения для этого ни выдвигались и какими бы ни были обстоятельства, при которых они совершаются;

2. подтверждает, что уважение суверенитета и независимости всех государств региона является важным для обеспечения безопасности и мирного сосуществования государств Центральной Америки;

3. осуждает акты агрессии против суверенитета, независимости и территориальной неприкосновенности государств региона, которые привели к человеческим жертвам и нанесли непоправимый ущерб их экономике, препятствуя удовлетворению потребностей экономического и социального развития их народов; в этом контексте особо серьезными являются:

a) нападения, осуществляемые извне и направленные против таких стратегических объектов Никарагуа, как воздушные и морские порты, топливные склады и другие объекты, уничтожение которых серьезно подрывает экономическую жизнь страны и ставит под угрозу густонаселенные районы;

b) продолжающаяся гибель людей в Сальвадоре и Гондурасе, а также разрушение важных государственных объектов и потери на производстве;

c) увеличение числа беженцев в различных странах региона;

4. настойчиво призывает государства региона, а также другие государства воздержаться от продолжения или начала военных операций, направленных на оказание политического давления, которые осложняют обстановку в регионе и подрывают усилия по проведению переговоров, предпринимаемые Контадорской группой при общем согласии правительств государств Центральной Америки;

5. с удовлетворением отмечает, что страны региона согласились принять меры, способствующие

шире созданию и при необходимости совершенствованию демократических, представительных и плюралистических систем, гарантирующих эффективное участие населения в принятии решений и обеспечивающих свободный доступ людей, придерживающихся различных взглядов, к честным и периодическим процессам выборов, основанным на полном соблюдении гражданских прав, особо подчеркивая, что укрепление демократических институтов непосредственно связано с развитием и прогрессом в области экономического развития и социальной справедливости;

6. выражает свою самую решительную поддержку Контадорской группе и настоятельно призывает ее настойчиво продолжать свои усилия при эффективной поддержке международного сообщества и искреннем сотрудничестве заинтересованных стран в регионе и за его пределами;

7. с удовлетворением приветствует Канкунскую декларацию президентов Венесуэлы, Колумбии, Мексики и Панамы, а также документ о целях, одобренный правительствами Гватемалы, Гондураса, Коста-Рики, Никарагуа и Сальвадора и содержащий основу для начала переговоров, которые обеспечили бы гармоничное сосуществование в Центральной Америке;

8. просит Генерального секретаря в соответствии с резолюцией (1983) Совета Безопасности регулировать и информировать этот орган о развитии ситуации и об осуществлении этой резолюции;

9. просит Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее тридцать девятой сессии доклад об осуществлении настоящей резолюции;

10. постановляет следить за положением в Центральной Америке, угрозами безопасности, которые могут возникнуть в регионе, и развитием мирных инициатив.

53-е пленарное заседание,
11 ноября 1983 года

38/11. Предлагаемая новая расистская конституция Южной Африки

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свои многочисленные резолюции и резолюции Совета Безопасности, призывающие власти Южной Африки отказаться от апартеида, положить конец угнетению черного большинства и репрессиям против него и добиваться мирного, справедливого и прочного решения в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека³²,

подтверждая, что апартеид является преступлением против человечества и создает угрозу международному миру и безопасности,

³¹ Официальные отчеты Совета Безопасности, тридцать восьмой год, Дополнение за октябрь, ноябрь и декабрь 1983 года, документ S/16041, приложение.

³² Резолюция 217 А (III).